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Todd Blackman

4321 Ivy Road

Pasco WA 99301

PDC Case No. 13-001

In Re Compliance with RCW 42.17 o

Findings of Fact,

Todd Blackman Conclusions of Law, and
: Order Imposing Fine

Respondent.

A brief enforcement hearing (brief adjudicative proceeding) was held October 2, 2012, in Room
206, Evergreen Plaza Building, 711 Capitol Way, Olympia, Washington to consider whether
Todd Blackman violated RCW 42.17.130 by using the public facilities of Franklin County Public
Utility District No. 1 to assist his 2011 campaign for Fire Commissioner of Franklin County Fire
Protection District No. 3.

The hearing was held in accordance with Chapters 34.05 and 42.17A RCW and Chapter 390-37
WAC. Commission Chair Jennifer Joly was the Presiding Officer. The Commission staff was
represented by Kurt Young, Compliance Officer. The Respondent participated by telephone, and
provided testimony that was considered by the Presiding Officer.

A brief enforcement hearing notice was sent to Todd Blackman on September 21, 2012. Having
considered the evidence, the Presiding Officer finds as follows:

* FINDINGS OF FACT

1. The Respondent is an incumbent Fire Commissioner for Franklin County Fire Protection
District #3. He was appointed to that position in April of 2002, and was successfully elected
in 2005.

2. The Respondent was an unopposed candidate for Fire Commissioner in 2011, and was
successfully re-elected to that position in November of 2011.

3. OnJune 10, 2011, the Respondent received an email at his Franklin County PUD e-mail
address with a subject line that read “Draft Letter.” It included an attachment entitled
“ballot statement.” The e-mail attachment was a draft of the Respondent’s 2011 Voter’s
pamphlet statement.




Findings, Conclusions & Order
Todd Blackman

PDC Case No. 13-001

Page -2 —

4.

The Respondent made eight minor edits to the ballot statement while working from his PUD
workstation, which began by stating “It has been a my honor and privilege to serve as Fire
Commissioner for Franklin County Fire Protection District #3, thank you for considering my
candidacy for reelection...”

Later in the day on June 10, 2011, the Respondent replied to the e-mail and attached the
edited version of his 2011 draft Voter’s pamphlet statement. The e-mail contained a
signature block for Mr. Blackman along with the Franklin County PUD address, his work
telephone number, and his work e-mail address.

About 20 minutes later on June 10, 2011, the Respondent sent one additional e-mail that
included an attachment titled “ballot statement2.doc.” It appeared to be a final version of Mr.
Blackman’s ballot statement.

The Respondent acknowledged that he made a mistake, and said he is not likely to make that
mistake again. He stated that when he got his I-phone, he used it as a gathering point for his
information, and initially the default e-mail was his PUD e-mail address. He stated that he
received the ballot statement information through his I-phone from his PUD e-mail address.

The Respondent stated he has taken steps to ensure that he receives only personal e-mails
through his personal e-mail account. In addition, he stated that he did not submit the ballot
statement to the Franklin County Elections office for inclusion in the 2011 Voter’s Pamphlet.

CONCLUSIONS OF LAW

Based on the above facts, as a matter of law, the Presiding Officer concluded as follows:

1.

This matter was duly and properly convened and all jurisdictional, substantive and
procedural requirements have been satisfied.

The Respondent violated RCW 42.17.130 by using the public facilities of Franklin County
Public Utility District No. 1 to assist his 2011 campalgn for Fire Commissioner of Franklin
County Fire Protection District No. 3.

ORDER

ON the basis of the foregoing Findings of Fact and Conclusions of Law,

IT IS HEREBY ORDERED that the Respondent is assessed a civil penalty of $100, of
which $50 is suspended on the following conditions:

(1) Respondent is not found to have committed any further violations of RCW 42.17A

within four years of the date of the order; and

(2) The $50 non-suspended portion of the penalty is paid within 30 days of the date of the

order.
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If Respondent fails to comply with any of these conditions, the suspended portion of the penalty
will become immediately due and payable without further action by the Commission.

This is an Initial Order of the .Public Disclosure Commission.

Entered this / //ﬂday of October, 2012.

Public Disclosure Commission

//Lm_ e P G

Andrea McNamara Doy
Executive Director

Enclosure: Information about Appeal Rights






